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Ве ра ні ка ЗА ЎЯ ЛА ВА 

па пра фе сіі юрыст. 

Пас ля та го як на ра-

дзі ла дру гое дзі ця, 

ёй за ха це ла ся больш 

ак тыў на да па ма гаць 

ін шым жан чы нам, 

дзя ліц ца сва і мі ве-

да мі і до све дам. Так 

тры га ды та му на свет 

з'я віў ся ін фар ма цый-

на-асвет ніц кі пра ект 

«Ра дзі ны».

— Ве ра ні ка, з які мі пы-

тан ня мі да вас як да юрыс-

та, які спе цы я лі зу ец ца на 

тэ ме дзе та на ра джэн ня і 

ця жар нас ці, час цей за ўсё 

звяр та юц ца жан чы ны?

— Апош нім ча сам яны 

звяр та юц ца да мя не больш 

як да псі хо ла га (смя ец ца). 

Ну, на прык лад, тэ ле фа ну-

юць і пы та юц ца: «Як мне 

па мя няць док та ра ў жа но-

чай кан суль та цыі?» Ка жу ім, 

што пра вы па цы ен та да во лі 

дас ка на ла сфар му ля ва ны ў 

за ко не «Аб ахо ве зда роўя», 

у тым лі ку і пра ва вы ба ру ме-

ды цын ска га ра бот ні ка. Але 

шмат за ле жыць ад ва ша га 

ўмен ня да маў ляц ца і ка му-

ні ка ваць. Мая за да ча час та 

за клю ча ец ца ў тым, каб на-

даць ця жар най упэў не насць 

у сва іх сі лах, да па маг чы 

сфар му ля ваць па трэ бы. 

Але, вя до ма, трэ ба і ве даць, 

як аба ра ніць свае пра вы, вы-

ка рыс тоў ва ю чы ад мі ніст ра-

цый ныя пра цэ ду ры.

А вось пра ва вы ба ру док-

та ра і аку шэр кі ў на шых рад-

да мах рэа лі зу ец ца па куль 

вель мі рэд ка. Боль шасць 

бе ла ру сак на ра джае з дзя-

жур най бры га дай. Дай бог 

зда роўя тым лю дзям, якія, 

пры нам сі ў 6-м ста ліч ным і ў 

Гро дзен скім рад да мах, да лі 

маг чы масць жан чы нам афі-

цый на вы бі раць ура ча, па-

зна ё міц ца з ім за га дзя. Ка лі 

ты ве да еш ча ла ве ка, які бу-

дзе пры маць у ця бе ро ды, то 

ад чу ва еш ся бе ў бяс пе цы, 

больш упэў не на.

Ду маю, ад ным з маг чы-

мых ва ры ян таў ра шэн ня 

гэ тай праб ле мы бы ло б аб'-

яд нан не жа но чых кан суль та-

цый з рад да ма мі. Мы ле тась 

пра вя лі са цы я ла гіч нае апы-

тан не ся род жы ха рак Мін-

ска і аб лас ных га ра доў. Дык 

вось жан чы ны ха це лі б, каб 

тыя ўра чы, якія су пра ва джа-

юць іх пад час ця жар нас ці ў 

жа но чай кан суль та цыі, пры-

ма лі ў іх ро ды.

— Ве даю, што вы па пу-

ля ры зу е це ся род бе ла рус-

кіх ця жар ных та кі ін стру-

мент, як «План ро даў». 

Мо жа це рас ка заць пра яго 

пад ра бяз ней?

— План ро даў — гэ та 

пісь мо вая за ява жан чы ны 

аб тым, дзе, з кім і як яна 

хо ча на ра джаць. Та кі да ку-

мент ак тыў на вы ка рыс тоў-

ва ец ца ця жар ны мі мно гіх 

кра ін для ўзгад нен ня сва іх 

ін та рэ саў у ака зан ні мед пас-

луг у ро дах. У па няц це «як» 

ува хо дзіць: парт нёр скія ро-

ды ці без су пра ва джаль ні ка 

(му жа, ма мы, сяст ры, сяб роў-

кі, ін ша га ча ла ве ка), зго да 

або ад мо ва ад пры мя нен ня 

сты му лю ю чых ці абяз боль-

валь ных ме ды ка мен таў, час 

пе ра ра за ння пу па ві ны, зго да 

ці ад мо ва ад пры шчэ пак і ін-

шае. Уліч ва ю чы, што ро ды 

не най леп шы час для та го, 

каб зай мац ца ўзгад нен нем 

ней кіх па жа дан няў, раю ўсё 

гэ та зра біць за га дзя.

— На ваш по гляд, на ра-

джаць лепш з парт нё рам 

ці без?

— Лепш з парт нё рам. 

У клі ніч ных пра та ко лах ёсць 

вы дат ныя нор мы, што жан-

чы не трэ ба за бяс печ ваць 

не ме ды цын скае абяз боль-

ван не ў ро дах. Яна па він на 

мець маг чы масць ру хац ца, 

сха дзіць у душ. Але ў гэ тым 

час та па трэб на да па мо га. 

Ахто гэ та бу дзе ра біць, як 

не парт нёр? Ка лі ты ля жыш 

на спі не пад кро пель ні цай 

ак сі та цы ну (гэ та до свед ма іх 

пер шых ро даў), ства ра юц ца 

ўсе ўмо вы для па та ла гіч на-

га, вель мі страш на га бо лю, 

які спы няе ро ды. Ка лі мож-

на мя няць па зі цыі, сва бод на 

ды хаць, раз ня во ліц ца і ад-

чу ваць ся бе ў бяс пе цы (так 

пра хо дзі лі мае дру гія ро ды), 

то гэ ты боль — вель мі зям-

ны, пе ра жы ва льны. У ней кі 

мо мант парт нёр та бе зро-

біць ма саж, за ва рыць цёп-

лай гар бат кі, аб ды ме, су па-

ко іць... Пры сут насць по бач 

зна ё ма га ча ла ве ка ўся ляе 

ўпэў не насць і спа кой. Ка лі 

ня ма на пру жан ня, стра ху ды 

па та ла гіч на га бо лю, — ад 

ро даў мож на на ват за да-

валь нен не атрым лі ваць.

Праў да, у Бе ла ру сі не 

вель мі рас паў сю джа ныя 

парт нёр скія ро ды. Па вы ні-

ках да сле да ван ня мы ўба-

чы лі, што толь кі ка ля 16 % 

апы та ных на ра джа юць з 

парт нё ра мі. У больш як 

90 працэнтах вы пад каў гэ-

та ўсё ж та кі муж. У той жа 

час жан чы ны ка жуць пра 

тое, што ка лі б бы ло менш 

пе ра шкод, то на ра джа лі б з 

парт нё рам бо лей за 60 %. 

Пры гэ тым яны ха це лі б усё 

ж та кі мець маг чы масць вы-

ба ру, каб гэ та быў не толь кі 

бліз кі сва як, але і пра фе сій-

ная па моч ні ца ў ро дах, якой 

яна да вя рае і з якой мо жа 

ад чу ваць ся бе ў бяс пе цы. Бо 

не заў сё ды нех та са сва я-

коў га то вы да парт нёр скіх 

ро даў.

— Мо жа це рас ка заць 

пра ўлас ны до свед парт-

нёр ства ў ро дах?

— 5 га доў та му я для ся бе 

ар га ні за ва ла ро ды з доў лай. 

У яе быў пэў ны до свед у не-

ме ды цын скім су пра ва джэн-

ні ця жар ных, яна псі хо лаг 

па аду ка цыі. Ка лі я прый-

шла да маў ляц ца пра гэ та 

ў рад дом і ска за ла, што ў 

якас ці парт нё ра ў ро дах бу-

дзе вы сту паць не муж (муж 

зай маў ся ін шы мі спра ва-

мі, якія так са ма бы лі важ-

ныя для мя не), бы ло шмат 

не па ра зу мен ня. Да вя ло ся 

шмат ха дзіць і тлу ма чыць. 

У вы ні ку я знай шла па ра зу-

мен не ў за гад чы цы рад до-

ма. Але гэ та быў ня прос ты 

шлях. Раз пер са нал рад до-

ма здзіў ля ец ца па жа дан ню 

вы ба ру парт нёр кі ў ро дах ці 

за пы ту сва бо ды вы ба ру по-

зы ў ро дах і інш., зна чыць, 

жан чы ны не да но сяць свой 

за пыт, што ж ім усё ж та кі 

не аб ход на. І гэ та дрэн на.

Ро ды ад ной, ма ю чы толь кі 

ме ды цын скае су пра ва джэн-

не (мае пер шыя ро ды) і ро-

ды ў якас ці ін ды ві ду аль най 

па слу гі з пад трым кай парт-

нёр кі (дру гія ро ды) — гэ та 

вя лі кая роз ні ца. Гэ та мае 

зна чэн не для зда роўя і ма ці, 

і дзі ця ці. Пра гэ та свед чаць 

і на ву ко выя да сле да ван ні, і 

між на род ныя рэ ка мен да цыі 

ў сфе ры ро да да па мо гі, і аса-

біс ты до свед жан чын.

— Ве даю, што «Ра дзі-

ны» ак тыў на да па ма га юць 

ця жар ным, якія апы ну лі ся 

ў скла да най жыц цё вай сі-

ту а цыі, у тым лі ку ў ме жах 

пра ек та «Ты не ад на». Што 

яшчэ ка рыс на га рых ту е це 

для бе ла рус кіх жан чын?

— Зу сім ня даў на мы з 

ад на дум ца мі ства ры лі рэс-

пуб лі кан скае гра мад скае 

аб' яд нан не пад трым кі сям'і 

«На ра джэн не». Шмат пла-

наў на бу ду чы ню ў сфе ры 

асвет ніц тва, раз віц ця пра-

фе сій і па слуг, пад трым кі 

для жан чын пад час ця жар-

нас ці, ро даў і ма ця рын ства. 

Але ў да дзе ны мо мант жы ву 

прад чу ван нем пры ез ду сла-

ву та га док та ра-аку шэ ра з 

Вя лі ка бры та ніі Мі шэ ля Адэ-

на. У лю тым мы пра вя лі тэ-

ле мост пра па трэ бы жан чын 

пад час ро даў з яго ўдзе лам. 

Ві дэа за піс за раз зна хо дзіц-

ца ў се ці ве ў сва бод ным до-

сту пе. Што вель мі пры ем на, 

пас ля тэ ле мос та Мі шэль 

Адэн атры маў за пра шэн не 

ад на ша га Мі ніс тэр ства ахо-

вы зда роўя ўдзель ні чаць у 

Кан грэ се па праб ле мах рэ-

пра дук тыў най ме ды цы ны. 

Акра мя гэ та га, мы ла дзім 

26 кра са ві ка яго су стрэ чу 

з усі мі ах вот ны мі — жан чы-

на мі, сем' я мі, спе цы я ліс та мі. 

Па доб ны дзён ны трэ нінг-се-

мі нар «Лёг кія ро ды і на ра-

джэн не зда ро ва га дзі ця ці» 

прой дзе ў на шай кра і не 

ўпер шы ню.

— Ча му пры езд Мі шэ ля 

Адэ на та кі знач ны для на-

шай кра і ны?

— Пад час дру гой ця жар-

нас ці мне тра пі ла ў ру кі кні га 

спа да ра Адэ на «Ад ро джа-

ныя ро ды». А два га ды та му 

я на ве да ла се мі нар, які гэ ты 

ле ген дар ны ча ла век пра во-

дзіў у Кі е ве. Пас ля вяр тан ня 

да до му пра чы та ла ўсе яго 

кні гі, якія ёсць у пе ра кла дзе. 

І мне за ха це ла ся дзя ліц ца 

яго ве да мі. Та му па сла ла 

не каль кі кніг пра ке са ра ва 

ся чэн не, эва лю цыю і ро ды 

ў на шы бе ла рус кія ўні вер-

сі тэ ты. Уво гу ле час та да ру 

іх ме ды кам. Мі шэль Адэн 

вель мі да свед ча ны док тар 

аку шэр-гі не ко лаг, на ву ко-

вец, да след чык. Ён змя ніў 

да леп ша га су свет ную аку-

шэр скую прак ты ку і дае ве-

ды пра ро ды і зда роўе лю-

дзям па ўсім све це. У лі пе ні 

яму споў ніц ца 88 га доў. Але 

той пра фе сій ны рас клад, які 

ён мае, — удзел у роз ных 

ме ра пры ем ствах, на пі сан не 

кніг — прос та ўраж вае.

Мы доў га вя лі пе ра мо-

вы з Мі шэ лем, на тхня ю чы 

яго на пры езд у Бе ла русь. 

Ве да е це, што бы ло ад ной 

з пе ра шкод і што па спры я-

ла гэ та му ві зі ту? Быў ві за-

вы рэ жым. Гэ та пе ра шко да 

для ча ла ве ка, які шмат ез-

дзіць па ўсім све це: ад да-

ваць не ку ды свой паш парт, 

мар на ваць час. А за раз ёсць 

пя ці дзён ны бяз ві за вы пе ры-

яд, на гэ тыя пяць дзён ён і 

пры е дзе.

Да рэ чы, не каль кі га доў 

та му Мі шэль Адэн пры яз-

джаў у Ра сію па за пра шэн-

ні між ве да мас най гру пы 

ў сфе ры на цы я наль на га 

пра ек та па ахо ве зда роўя і 

дэ ма гра фіч най па лі ты цы і 

бяс пе цы. Гэ та зна чыць, яго 

ве ды вы ка рыс тоў ва юц ца і ў 

рас пра цоў цы дэ ма гра фіч-

най па лі ты кі, якая ў пры яры-

тэ це і ў нас.

У яго ёсць ад ка зы на 

са мыя роз ныя пы тан ні. Як 

за ця жа рыць? Як пра жы-

ваць пе ры яд ця жар нас ці 

і ро даў, каб за ха ваць зда-

роўе — сваё і дзі ця ці? Як 

пад рых та вац ца да ро даў? 

Ча му жан чы ны на ра джа юць 

цяж ка? Як на ра дзіць лёг ка? 

Спе цы я ліс там ён ка жа пра 

ра бо ту гар ма наль най сіс тэ-

мы, эпі ге не ты ку, эпі дэ мі я-

ло гію, фар мі ра ван не мік ра-

бі ё ма, умо вы бяс печ нас ці 

апе ра цый на га ўмя шан ня ў 

ро ды (апе ра цыя ке са ра ва і 

інш.). Ён у кур се ўсіх са мых 

су час ных да сле да ван няў, 

якія ёсць у сфе ры дзе та на-

ра джэн ня.

Але са мае га лоў нае, ён 

дае на ву ко ва аб грун та ва-

ныя рэ ка мен да цыі ад нос на 

ўні вер саль ных па трэб жан-

чы ны ў ро дах. Ся род іх ад-

сут насць яр ка га свят ла ды 

не аб ход нас ці ду маць і раз-

маў ляць, ад чу ван не бяс пе-

кі. Ме на ві та гэ тую ін фар ма-

цыю, на мой по гляд, трэ ба 

да но сіць да на шых спе цы я-

ліс таў. Гэ та зда ец ца вель мі 

прос тым. Але важ на зра зу-

мець гэ тую пра ста ту. І гэ-

та пра ста та, якая прай шла 

праз скла да насць: не каль кі 

дзе ся ці год дзяў аку шэр скай 

і на ву ко вай пра цы.

— Ве ра ні ка, што б вы 

па ра і лі жан чы не, якая пер-

шы раз за ця жа ры ла?

— Мне па да ба ец ца фра-

за Мі шэ ля Адэ на: «Жан чы-

не, каб доб ра на ра дзіць, 

трэ ба быць як ма га больш 

зда ро вай і шчас лі вай». І па-

ра да зноў жа ад яго: «Еш це 

сар дзі ны, ра дуй це ся і спя-

вай це». Да рэ чы, для ра сі ян 

не каль кі га доў та му Адэн 

адап та ваў яе, ка заў «Еш це 

се ля дзец...». Каб сар дзі ны 

доў га не шу каць (усмі ха ец-

ца). Трэ ба ства раць для ся бе 

та кія ўмо вы, каб ра дас ці бы-

ло больш, а тры во гі менш. 

Пра гэ та пі ша ў сва ёй кні зе 

«Ра дзіль ныя звы чаі і аб ра ды 

Бе ла ру сі» і да след чы ца Тац-

ця на Ку ха ро нак. Там шмат 

пра тое, што тра ды цый-

на бы ло пры ня та: будучай 

маці вар та за бяс печ ваць са-

бе пэў ны ўнут ра ны спа кой 

і зда ро вы лад жыц ця. Пра 

гэ та па він на па кла па ціц ца 

не толь кі са ма ця жар ная, 

але і тыя, хто яе аб кру жае. 

Шу кай це ма ла дых ма ці з 

па зі тыў ным до све дам, кан-

суль тан таў, якія мо гуць 

даць упэў не насць і спа кой. 

Чы тай це спе цы я лі за ва ную 

лі та ра ту ру, але толь кі пра-

ве ра ную. Бо ра зу мен не жан-

чы най та го, што з ёй ад бы-

ва ец ца, мо жа зра біць ро ды 

больш лёг кі мі, мі ні мі за ваць 

іма вер насць ме ду мя шан ня. 

І па кла па ці це ся за га дзя пра 

спры яль ныя ўмо вы для сва іх 

ро даў. За раз, дзя куй бо гу, 

у і на шай кра і не ёсць роз ныя 

маг чы мас ці. Ства ра юц ца на-

ват «хат нія» па ла ты. Хоць, 

праў да, да ра гія па куль. 

І пры ходзь це 26 кра са ві ка 

дзе ля ве даў і на тхнен ня на 

су стрэ чу з Мі шэ лем Адэ нам 

у Мін ску (пад ра бяз нас ці на 

oden.radzіny.by).

На дзея 

ДРЫНД РО ЖЫК.

«ЕШ ЦЕ СЕ ЛЯ ДЗЕЦ, 
РА ДУЙ ЦЕ СЯ І СПЯ ВАЙ ЦЕ»

За сна валь ні ца пра ек та «Ра дзі ны» пра па трэ бы жан чы ны ў ро дах ды доў га ча ка ны пры езд Мі шэ ля Адэ на

«Жан чы ны ха це лі б, 
каб тыя ўра чы, якія 
су пра ва джа юць іх 
пад час ця жар нас ці 
ў жа но чай кан суль та цыі, 
пры ма лі ў іх ро ды».

«Будучай маці вар та 
за бяс печ ваць са бе 
пэў ны ўнут ра ны спа кой 
і зда ро вы лад жыц ця. 
Пра гэ та па він на 
па кла па ціц ца не толь кі 
са ма ця жар ная, 
але і тыя, хто яе 
аб кру жае».

Мі шэль АДЭН у Кі е ве з укра ін скі мі пе ры на таль ны мі спе цы я ліст ка мі.

Ве ра ні ка ЗА ЎЯ ЛА ВА 
з сы нам Анд рэ ем і дач кой Ка мі лай 
за кры ва юць се зон зі мо вай ры бал кі 
пад Брас ла вам.


